

SINTEZA RECOMANDĂRILOR
prezentate în cadrul consultărilor publice asupra proiectului deciziei Consiliului municipal Bălți
„Cu privire la aprobarea Planului de acțiuni privind susținerea veteranilor,
victimelor represiunilor politice și cetățenilor afectați de radiații
din municipiul Bălți, pentru anii 2024 – 2028”

Perioada de recepționare a recomandărilor: 02.01.2024 – 18.10.2024.

Nr .	Propunerea/recomandarea prezentată	Decizia cu privire la acceptarea/ neacceptarea recomandării	Argumentări în cazul refuzului, alte revizuri
Autorul recomandării – Secția evidență militară și serviciul de alternativă (înaintate verbal în perioada consultărilor publice)			
1.	La p. 3.2.1., de indicat suma estimată – 2500 lei	Acceptată	-
Autorul recomandării – Direcția generală financiar - economică (înaintate în scris în perioada consultărilor publice și în timpul ședinței audierilor publice)			
2.	La p. 1.1.3. de indicat: 1. pentru fiecare persoană participantă în al Doilea Război Mondial să i se acorde câte 20.0 mii lei anual; 2. pentru fiecare persoană asimilată cu participanții la al Doilea Război Mondial să i se acorde câte 15,0 mii lei anual; 3. pentru fiecare persoană fostă deținută minoră a lagărelor de concentrare, ghetourilor și altor locuri de detenție forțată, să i se acorde câte 10,0 mii lei anual.	Acceptată	-
3.	De a exclude sumele din tabel	Acceptată	Sumele și numărul de beneficiari au fost introduse ca notă de subsol, orientative, pentru anul 2025, cu indicarea modului de calcul.
Autorul recomandării – șefa Direcția sănătate (înaintate în scris/ verbal în perioada consultărilor publice)			

4.	De completat p. 1.1.3. cu lit. e) participanților în acțiunile de luptă din Afganistan (în număr de 110, a câte 500 lei). De adăugat ca indicatori de realizare: - Numărul de cereri parvenite; - Mecanism de acordare a ajutorului elaborat și aprobat; - Bază de date pe categorii de beneficiari elaborată; - Raport privind alocarea ajutoarelor bănești elaborat.	Acceptată	-
5.	La p. 3.1.5., de indicat suma estimată – 103 beneficiari a câte 500 lei	Acceptată	-
Autorul recomandării – Direcția relații cu publicul (înaintate în perioada consultărilor publice)			
6.	La p. 2.3.2. de indicat suma estimată – 1500 lei, La p. 1.1.3. de indicat veteranii conflictului armat din 1992 pentru apărarea integrității și independenței RM (cca. 735 beneficiari).	Acceptată	-
Autorul recomandării – Direcția cultură (înaintate în scris, perioada consultărilor publice)			
7.	De indicat sumele estimate: La p. 1.2.1 - a) 2500 lei, b) 2500 lei, c) 2500 lei, d)3000 lei, e) 2500 lei, f) 2500 lei, g) 2500 lei. La p. 1.3.3. – 1000 lei. La p. 1.3.4. – 5-6 activități câte 500 lei = 3000 lei.	Acceptată cu modificări	Se acceptă, ținând cont de recomandările Direcției administrație publică (sumele fiind ajustate la sumele cheltuite în anul 2024)
Autorul recomandării – Direcția învățământ, tineret și sport (înaintate în scris, perioada consultărilor publice)			
8.	De indicat sumele estimate: La p. 1.2.1. – 3000 lei; La p. 1.3.3. – 5000 lei; La p. 1.3.4. – 1000 lei.	Acceptată	-
Autorul recomandării – Direcția administrație publică (înaintate în perioada consultărilor publice și în timpul ședinței audierilor publice)			
9.	De ajustat sumele alocate și activitățile, la p. 1.2.1. conform dispozițiilor primarului: 237 din 11.06.2024; 127 din 10.04.2024, 339 din 29.08.2024, 157 din 29.04.2024, 118 din 03.04.2024.	Acceptată	-

10.	De exclus din p. 1.2.1. lit. g) <i>Ziua armatei naționale (3 septembrie)</i> , pentru că nu se referă la veterani.	Neacceptată	Propunerea nu se acceptă, deoarece Ziua armatei naționale ține de apărarea patriei, la care au fost implicați veteranii, prin urmare se corelează cu planul de față.
Autorul recomandării – A. Harcenco, Președintele Uniunii Veteranilor MAI mun. Bălți și participanților conflictului armat de pe Nistru (înaintate în timpul ședinței audierilor publice)			
11.	De modificat p. 1.1.3. lit.d) și anume, de înlocuit cifra 4 cu cifra 5	Acceptată	-
12.	A propus ca în decizia CMB să fie inclus un punct pentru a permite acordarea mijloacelor financiare în conformitate cu planul dat, fără a fi nevoie de fiecare dată să se aprobe la consiliu fiecare sumă	Acceptată cu modificări	În proiectul deciziei se include punctul cu următorul conținut: „ <i>Finanțarea Planului de acțiuni de acțiuni privind susținerea veteranilor, victimelor represiunilor politice și cetățenilor afectați de radiații din municipiul Bălți, pentru anii 2024 – 2028, se va efectua în limita alocațiilor anuale prevăzute pentru aceste scopuri din bugetul municipal Bălți, aprobat pentru anul respectiv, precum și din contribuțiile donatorilor, pe măsura implicării acestora</i> ”
Autorul recomandării – Iurie Neghină, Președintele Uniunii Veteranilor războiului pentru apărarea integrității și independenței RM (înaintate în timpul ședinței audierilor publice)			
13.	La p. 1.2.1. lit. c) de <i>Ziua Memoriei (ziua de comemorare a celor căzuți în conflictul armat din anul 1992 pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova și a victimelor acestui conflict (2 martie)</i> , de adăugat mijloace financiare pentru masă de pomenire și anume cca. 25 mii lei (cca. 70 beneficiari)	Acceptată	-
Autorul recomandării – Iurie Hmarnîi, Președintele AO „Uniunea Veteranilor Războiului din Afganistan și Conflictelor Militare Armate” (înaintate în timpul ședinței audierilor publice și după ședință, în scris)			
14.	A propus ca veteranii invalizi de gr. 1, 2, participanți în conflictul armat din anul 1992 pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova și în acțiunile de luptă din Afganistan, să primească ajutor pentru perioada rece a anului.	Acceptată	S-a adăugat p. 1.1.5. <i>Acordarea compensațiilor pentru perioada rece a anului persoanelor cu dizabilități din rândul participanți în conflictul armat din anul 1992 pentru apărarea integrității și independenței Republicii Moldova și în acțiunile de luptă din Afganistan</i>

15.	La p. 1.2.1. lit b) de Ziua comemorării celor căzuți în războiul din Afganistan (15 februarie) de adăugat mijloace financiare pentru masă de pomenire, cca. 150 persoane, cca. 30 000 lei.	Acceptată	-
16.	Acordarea anuală a unui ajutor material unic veteranilor, în valoare de cel puțin 500 de lei pentru fiecare.	Acceptată	Acest punct este deja inclus în plan (1.1.3. lit. e))
17.	Scutirea veteranilor de război de la plata taxei locale pe proprietate.	Neacceptată	P. 283 din Codul fiscal al RM prevede categoriile de persoane care beneficiază de scutire de plata impozitului pe bunurile imobiliare. Conform lit h), de scutiri beneficiază inclusiv h) <i>persoanele de vîrstă pensionară, persoanele cu dizabilități severe și accentuate, persoanele cu dizabilități din copilărie, persoanele cu dizabilități medii (participanți la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova, participanți la acțiunile de luptă din Afghanistan, participanți la lichidarea consecințelor avariei de la C.A.E. Cernobil), precum și persoanele supuse presiunilor și ulterior reabilite).</i> Prevederile planului dat nu pot depăși prevederile Codului fiscal.
18.	Organizarea și deschiderea unui birou unic în incinta Primăriei, cu reprezentanți ai organizațiilor publice împreună cu angajații Primăriei, pentru primirea veteranilor și soluționarea problemelor acestora (acest lucru este necesar deoarece organizațiile nu sunt finanțate de stat și nu au posibilitatea de a închiria un spațiu).	Acceptată cu modificări	A fost inclus p. 1.1.6. <i>deschiderea unui birou unic în incinta Primăriei, cu reprezentanți ai organizațiilor necomerciale, pentru primirea veteranilor și soluționarea problemelor acestora</i>
19.	Acordarea de ajutor material veteranilor aflați în dificultate, în funcție de starea de sănătate și condițiile de viață. De exemplu, în prezent, veteranul [REDACTAT] este paralizat, a fost în comă timp de trei luni. Veteranul [REDACTAT], după un accident vascular cerebral, are pierdere de auz de 100%. Veteranul [REDACTAT] a fost diagnosticat cu o boală incurabilă - cancer. Veteranul [REDACTAT] este invalid al războiului din Afganistan. Veteranul [REDACTAT] este parțial paralizată	Acceptată	A fost inclus p. 1.1.7. <i>Acordarea ajutoarelor bănești unice pentru veteranii care au probleme grave de sănătate, în baza documentelor confirmative</i>

	după un accident vascular cerebral. Veteranul [REDACTED] este încadrat în gradul 2 de invaliditate. Consider că este necesar să li se ofere un ajutor real anual.		
20.	<p>Includerea în planul de activități, a unor acțiuni precum:</p> <ul style="list-style-type: none"> - Turneul de sambo în memoria luptătorului internațional decorat cu Ordinul „Steaua Roșie” pentru curajul său în Afganistan, Ion Magnet, maestru al sportului în sambo. (Locul desfășurării: satul Elizaveta, mun. Bălți. În acest turneu au participat echipe din raioanele de nord și sud). - Turneul de tir în memoria luptătorului internaționalist Vasina Alexandr, decorat cu Ordinul „Steaua Roșie” pentru faptele sale în Afganistan, candidat la titlul de maestru al sportului. La acest turneu au participat echipe din diferite orașe ale Republicii Moldova. - Turneul de mini-fotbal, la care participau copii din clasele a 5-a și a 6-a din școlile noastre, peste 200 de copii. Organizația este dispusă să colaboreze cu APL, să dezvolte și să promoveze sportul pentru a crea relații de prietenie cu alte orașe și chiar cu alte țări. 	Acceptată	<p>A fost inclus p. 1.3.5. <i>Desfășurarea activităților sportive, precum:</i></p> <ul style="list-style-type: none"> - <i>turneul de sambo în memoria luptătorului internațional decorat cu Ordinul „Steaua Roșie” pentru curajul său în Afganistan, Ion Magnet, maestru al sportului în sambo.</i> - <i>Turneul de tir în memoria luptătorului internaționalist Vasina Alexandr, decorat cu Ordinul „Steaua Roșie” pentru faptele sale în Afganistan.</i> - <i>Turneul de mini-fotbal.</i>
<p>Total recomandări parvenite: 20 recomandări. Recomandări acceptate: 15. Recomandări acceptate cu modificări: 3. Recomandări neacceptate: 2.</p>			